
służby miejskie, głównie straż pożarna 
i policja – w trakcie akcji ratunkowej 
poległo ponad 300 funkcjonariuszy. 
Ostateczna liczba ofiar jest o 40 osób 
mniejsza w stosunku do poprzedniej 
wersji, która jest już zawarta w niek-
tórych źródłach. Ustalając liczbę ofiar i 
ich tożsamość po raz pierwszy w historii 
posłużono się na masową skalę badani-
ami materiału genetycznego, które były 

praktycznie jedynym sposobem identyfi-
kacji szczątków ofiar.
    Ataki z 11 września były bezpośrednią 
przyczyną rozpoczęcia tak zwanej 
„wojny z terroryzmem”, której pier-
wszym etapem był atak na rządzony 
przez talibów Afganistan, gdzie 
przebywał Osama bin Laden oraz za-
ostrzenie środków bezpieczeństwa 
(m.in. na lotniskach) i wprowadzenie 
w wielu krajach ustaw antyterrorysty-
cznych, które w niektórych przypadkach 
ograniczają prawa obywatelskie. Nie 
brak głosów, że władze amerykańskie 
nadużywają zamachu do usprawiedli-
wienia ataków na Afganistan i Irak oraz 
ograniczenia praw obywatelskich.
  Zamach był również przyczyną 
poważnego kryzysu branży lotniczej i 
turystyki, pociągnął też za sobą poważne 
zmiany w procedurach bezpieczeństwa 
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ija 9 lat od serii czterech 
ataków terrorystycznych 
przeprowadzonych rano 

we wtorek 11 września 2001 roku na 
terytorium Stanów Zjednoczonych 
za pomocą uprowadzonych samo-
lotów. Dokonało go 19 porywaczy, 
którzy kupili bilety na 4 loty krajowe 
amerykańskich linii lotniczych. Po 
przejęciu kontroli nad samolotami ski-
erowali je na znane obiekty 
na terenie USA. 
    Dwa spośród porwanych 
samolotów rozbiły się o 
bliźniacze wieże World 
Trade Center w Nowym 
Jorku, trzeci zniszczył 
część Pentagonu. Ostatni 
(opóźniony) samolot United 
Airlines 93 nie dotarł do 
celu – rozbił się na polach 
Pensylwanii ok. 15 min. 
lotu od Waszyngtonu. Przy-
puszcza się, że miał uderzyć 
w Biały Dom lub Kapi-
tol, choć nie jest to pewne. 
Maszyna nie doleciała do 
celu, gdyż pasażerowie, 
którzy dowiedzieli się o 
losie innych samolotów, 
zaatakowali porywaczy i 
doprowadzili do katastrofy 
samolotu na bezludnym 
terenie – szczątkowe infor-
macje o ostatnich minutach 
tego wydarzenia pochodzą 
z rozmów telefonicznych 
pasażerów i odtworzenia 
danych zarejestrowanych 
w czarnej skrzynce samo-
lotu. Na podstawie zapisów 
rozmów telefonicznych i 
zeznań świadków (rodzin 
i rozmówców) dokonano 
rekonstrukcji wydarzeń 
sfilmowanej w dramacie do-
kumentalnym „Lot 93”.
  Winą za zamachy obar-
czono organizację al-Kaida 
dowodzoną przez Osamę 
bin Ladena.29 października 
2004 roku arabska telewizja 
satelitarna Al-Dżazira nadała 
wystąpienie Osamy bin 
Ladena, w którym wziął on 
na siebie odpowiedzialność 
za zamachy z 11 września 
2001 roku i zagroził ich 
powtórzeniem. Oświadczył, 
że ataki terrorystyczne na 
USA to przejaw walki o wolność.
   Zamach na World Trade Center był 
pierwszą operacją tego typu i pociągnął 
za sobą więcej ofiar i strat materialnych 
niż jakikolwiek inny akt terroru w doty-
chczasowej historii Stanów Zjedno-
czonych i świata. Oficjalnie przyjmuje 
się, iż wieże WTC uległy zawaleniu na 
skutek naruszenia stalowej konstrukcji 
nośnej budynków, częściowo wskutek 
uderzenia samolotów, i następnie, w 
wyniku intensywnych pożarów zain-
icjowanych przez eksplodujące paliwo 
lotnicze. 
   Ustalono ostatecznie, iż łącznie, 
w wyniku czterech zamierzonych 
katastrof lotniczych, w zamachu 
zginęły 2973 osoby, w tym pięciu Po-
laków, bez wliczania 19 porywaczy i 
26 osób nadal oficjalnie uznawanych za 
zaginione. Bardzo duże straty poniosły 
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11 września 2001
w USA i na całym świecie. Pomimo iż 
oficjalne śledztwo dotyczące zamachów 
z 11 września zakończyło się w 2003 
roku, są osoby według których nie 
zostało ono przeprowadzone właściwie 
i nie odpowiedziało na wiele pytań. Os-
oby te domagają się ponownego otwar-
cia dochodzenia i rozpoczęcia śledztwa, 
które wyjaśniłoby wszystkie pozostałe 
wątpliwości.
   W Polsce, Rafał Ziemkiewicz w 
„Rzeczpospolitej” 12 września 2001 
roku napisał: „Przeciętny Amerykanin 
od lat wychowywał się w przekonaniu, 
że na świecie, tak naprawdę, nie ma 
złych ludzi. (…) Prawdziwe tragedie 
zdarzały się gdzie indziej, znało się je ty-
lko z telewizji. Nigdy jeszcze w dziejach 
USA żaden zewnętrzny wróg nie zdołał 
dosięgnąć jej terytorium. Szok spow-
odowany tym, co stało się wydarzyło, 
nie może nie zmienić Ameryki. Tak, jak 
przed laty zmienił ją szok Pearl Harbour 
– tylko bardziej.”
     Wydarzenia z 11 września były trans-
mitowane bezpośrednio w telewizji, 
dokumentowane, interpretowane i 
upamiętniane w internecie stanowić 
mogą nowy rodzaj wydarzenia history-
cznego, w którym główną rolę 
odgrywają media. Jednocześnie wyraźne 
przekierowanie w polityce zagranicznej 
USA, czy pojawienie się świadomości 
terrorystycznego zagrożenia w 
społeczeństwach Zachodu są chyba 
najbardziej czytelnymi skutkami 11 
września. Historyczne znaczenie ataku 
na Amerykę wyrażać się jednak miało 
nie tylko w ten sposób. Jean Baudrillard 
w książce „Duch Terroryzmu. Requiem 
dla Twin Towers” pisze: „Mieliśmy już 
wydarzenia globalne – jak śmierć Diany 
albo piłkarski mundial. Mieliśmy wyda-
rzenia okrutne i rzeczywiste – wojny czy 
przypadki ludobójstwa. (…) Zamach 
na Nowy Jork i World Trade Center 
jest nawet czymś więcej – to wydarze-
nie absolutne, wydarzenie „matka”, 
wydarzenie czyste (…) Po fakcie próbu-
jemy narzucić mu jakiś sens, znaleźć dla 
niego jakąś interpretację. Ale taka in-
terpretacja nie istnieje, jedynie radyka-
lizm i brutalność samego spektaklu są tu 
czymś oryginalnym i nieredukowalnym”.   
Dla Jeana Baudrillard 11 września jest 
końcem „strajku wydarzeń” (strike 
of events). Według niego jesteśmy 
świadkami nieustającego, recyklingu 
przeszłych wydarzeń z historii moderni-
cznej, procesach do których odwołuje 
się nasza rzeczywistość, a dla których 
11 września był czymś zupełnie nowym: 
„Wydarzenie to przewróciło do góry 
nogami grę historii i potęgi, ale też 
założenia naszego myślenia”.
   Dlaczego tragiczne wydarzenia z 
września 2001 roku tak głęboko weszły 
w zbiorową amerykańską świadomość? 
Ponieważ zaatakowano USA – symbol-
iczne centrum świata. 
    Obserwując kierunek, w jakim zmi-
erza świat od momentu wydarzeń 11 
września 2001 roku, można łatwo 
zauważyć, że porządek świata, dynamika 
hegemonii politycznej i ekonomicznej 
zmienia swoje bieguny. Żyjąc w Stan-
ach Zjednoczonych najlepiej widzimy
i doświadczamy we własnym życiu 
wszystkie te zmiany, które składają się 
na nasze prosperowanie i życie w tym 
kraju. Zagrożenie terroryzmem, kon-
sewkwencje wojenne, polityka zagrani-
czna i wewnętrzna USA, załamanie eko-
nomii, przenika nasze życie i pokazuje, 
że nie ma od tego odwrotu w formie 
znanej nam sprzed 10 lat.

ŻK

przez armię partyzantów Josipa Broz 
Tito pozostały po wojnie od ZSRR za-
sadniczo niezależne, choć oba te kra-
je poszły w następnych latach drogą 
komunistyczną.
   Alianci podjęli działania mające na 
celu zapobiec powstawaniu konfliktów 
na arenie międzynarodowej. Powołana 
została (w miejsce Ligi Narodów) Orga-
nizacja Narodów Zjednoczonych mająca 
przeciwstawiać się przejawom łamania 
praw człowieka. Państwa należące do 
ONZ zobowiązały się nie dopuszczać 
do władzy partii o poglądach neonazis-
towskich, a nawet je delegalizować. Za-
kazano propagowania symboli swastyki. 
Zajęto się także sprawą okaleczonego 
przez holokaust narodu żydowskiego, co 
doprowadziło do stworzenia państwa Iz-
rael, na terytorium Palestyny.
Ustalono także:
• Niemcy i Austria zostały podzielone 
na cztery strefy okupacyjne: brytyjską, 
francuską, amerykańską (gdzie w 1946 
w Norymberdze odbyły się procesy nor-
ymberskie skazujące zbrodniarzy wojen-
nych) i radziecką. Według takiej samej 
zasady podzielono Berlin i Wiedeń. USA 
dodatkowo przejęły kontrolę nad miast-
ami Bremą i Bremerhaven w strefie bry-
tyjskiej.
• Włoska Republika Socjalna została 
rozwiązana. Nowe władze tymczasowe 
Włoch zgodziły się na przekazanie 
włoskiej części Dalmacji Jugosławii 
oraz Dodekanezu Grecji. Anektowana 
wcześniej Albania stała się ponownie 
niepodległym państwem.
• Znacznie zmieniono granice państw w 
radzieckiej strefie wpływów. Zachodnia 
granica Polski miała przebiegać wzdłuż 
biegu rzek Odry i Nysy Łużyckiej, 
południowa naturalnymi granicami w 
Sudetach i dalej na wschód według 
stanu z 1938, wschodnia rzeką Bug i 
wzdłuż tzw. linii Curzona oraz północna 
na północnych Mazurach. Polacy zys-
kali także miasto Gdańsk kontrolowane 
przed wojną przez Ligę Narodów. 
Czechosłowacja, ponownie oficjalnie 
niepodległa, odzyskała Ruś Zakarpacką 
od Węgier, ale odstąpiła ją ZSRR. 
Węgry utraciły również Siedmiogród na 
rzecz Rumunii. Ta zaś utraciła Besarabię 
na rzecz ZSRR. Na Bułgarię wielkie mo-
carstwa nałożyły sankcje gospodarcze za 
przyłączenie Dobrudży kosztem Rumu-
nii w 1940 r. i odcięcie jej dostępu do 
morza.
• Na Dalekim Wschodzie Japonia, oku-
powana przez USA do 1952, straciła, 
oprócz zdobytych od Amerykanów ar-
chipelagów, wszystkie swoje zamor-
skie terytoria, począwszy od Tajwanu, 
Hajnanu, Mandżurii i wschodnich 
Chin na rzecz Republiki Chińskiej, Sa-
chalinu i Kuryli na rzecz ZSRR, Azję 
Południowo-Wschodnią na rzecz Wiel-
kiej Brytanii i Francji, kończąc na stra-
cie Korei. Cesarz Hirohito musiał zrzec 
się statutu boga, w 1946 uchwalono 
konstytucję zmieniającą diametral-
nie ustrój kraju. Zbrodniarze wojenni 
zostali skazani w Międzynarodowym 
Trybunale Wojskowym dla Dalekiego 
Wschodu w Tokio w 1948. Wojna 
stworzyła sprzyjające warunki do uzys-
kania niepodległości przez DRW (1945), 
Filipiny (1946) i Birmę (1948).
• W Afryce Północnej Libia i Somalia, 
dawne posiadłości włoskie, dostały się 
pod okupację aliantów zachodnich (w 
1951 Libia ogłosiła niepodległość, a w 
1950 Somalia znalazła się pod władzą 
ONZ). W 1941 niepodległość odzyskała 
Abisynia (od 1936 włoska). Na Blis-
kim Wschodzie okazję do ogłoszenia 
niezależności zyskała Syria (1946).

źródło: Wikipedia

“ Przełomy są czasem 
przewartościowań cywilizacyjnych; 
nierzadko skłaniają do podejmowania 
radykalnych decyzji i działań, zry-
wów społecznych i politycznych. 
Przełomy są czasem podsumowań, 
bilansów dokonań; skłaniają one 
do refleksji ogólnych, refleksji nad 
prawidłowościami życia społeczno-
politycznego, kształtowaniem się 
świata wartości; wtedy też ujawniają 
się zjawiska określane mianem pa-
tologii; są one często konsekwencją 
negatywnych bilansów działalności 
jednostek, 
jak i grup społecznych; niespełnienie 
i niezaspokojenie potrzeb, jak 
oczekiwań, powoduje „ucieczkę” 
w sferę środków zastępczych. (…) 
W walkach okresu przełomów tworzą 
się nowe wartości egzystencjalne, 
nowe systemy wartości”.

fragm: “O cezurach progowych i ich 
symbolice. Cywilizacje w czasie 
i przestrzeni” - Andrzej Chodubski


